

編制圖書分类法的几个基本問題

皮 高 品

我國圖書館事業發展到現階段——在為適應國家社會主義經濟文化發展需要的現階段，我們圖書館工作者越來越感覺到在自己面前擺着一個重大任務。

全國辛苦勤勞的人們根據國家建設的需要，普遍地蓬蓬勃勃地展开了科學研究工作，科學家們都發揮着他們的積極性和創造性爭取在十二年之內使許多重要科學門類趕上或接近世界科學的先進水平。這就更能提早完成把我國建設成為一個強大的社會主義工業國這個光榮任務。

圖書館在承擔這個光榮任務中起着特殊的作用，是可不言而喻的。任何一門科學的研究，总是從搜集圖書資料開始，總是需要閱讀有關這個研究的圖書。因此，都渴望圖書館能充分的滿足他們這樣的需要。

全國圖書館也都正在積極的計劃着，進行着有效的措施：一方面要滿足一般人民對於圖書的廣泛要求，一方面盡量的揭露藏書內容，便利科學研究工作者的選擇汲取在科學技術上的一切成就。

這也就是擺在我們圖書館工作者面前的主要任務。不可否認的，沒有把各圖書館的圖書整理成為一種有科學系統的次序，那麼，要想在這個大進軍中起到它應該有的作用，就非常困難了。但是，直到目前我們還沒有一種有科學系統的分类法作為各圖書館整理圖書的依據。

文化部社會文化事業管理局在1956年4月16日到26日召開了中、小型圖書館圖書統一分類法座談會，開始集體的商討這個急待進行的工作。在會上集中討論圖書分类法基本類目，大類，和大綱的問題；輔助表和母碼的問題。大家爭辯甚是激烈，對某些問題仍存在着不同的意見。

1956年6月分類法編輯小組大體上根據這次討論的結果，出版了“中、小型圖書館圖書分類法草案初稿”，分寄各圖書館征求意见。在接到“草案初稿”後，我提了一些意見請編輯小組參考。

是的，由於“時間忽促，其中未免有不够詳細，不够正確甚至有錯誤的地方。”因為“草案初稿”原是為了征求意见，它的缺點和錯誤不在本文討論範圍之列。不過，為了便於舉例，在幾個地方有時也涉及到“草案初稿”。

編制圖書分类法是一個非常複雜細致的工作，它的好壞對於完成我們的任務要起決定性的作用，因此，寫出這篇文字來談談編制圖書分类法的幾個基本問題，請大家指正。

一、分類法體系的問題

分類體系是圖書分类法的一個最根本問題。唯有這個問題獲得解決，我們才有可能達到我們圖書館為廣大人民，為科學研究工作服務的目的。要建立這樣一個分類體系，學習毛主席和恩格斯對於分類的科學原理會使我們得到解決這個問題的道路。

毛主席說：“什麼是知識？自从有階級的社會存在以來世界上的知識只有兩門，一門叫做生產鬥爭知識，一門叫做階級鬥爭知識。自然科學，社會科學，就是這兩門知識的結晶，哲學是關於自然知識和社會知識的概括與總結”。

這和恩格斯對於物質運動形態正確的科學的分類是一致的。

恩格斯把所有物質運動形態分為：1.機械的，比方，行星的運行，子彈的運動，以及其他大小物體在空間的運動。2.物理的，比方，熱，光，聲，電，磁，等等運動。3.化學的，比方，原子的化合與分解，物質的互相轉變。4.生物的，比方，新陳代謝，生長死亡，等等。5.社會的，比方，生產力和生產關係的發展，階級和階級鬥爭，等等。6.最高和最複雜的一種物質運動形態，思維運動，比方，從古代唯物論和辯証法，到唯心論，再到辯証唯物論。

1.至4.是自然界的運動形態，5.是社會的運動形態，6.是思維運動形態。恩格斯這樣根據唯物辯

辩证法的原理解决了分类問題，这个問題在他以前是没有能解决的。根据这一客观标志——物质运动形态——一切科学可分为二个基本大类：自然科学，社会科学，和哲学。

一种適用於新中國圖書館的分类体系，必須以这三类为基本序列是無可置疑的。

根据物质运动形态从簡單的，低級的到更复雜的，高級的發展規律，我們把最高和最复雜的物质运动形态排在最前列，再依次到低級的，简单的物质运动形态。那么，这个基本序列就是：哲学，社会科学，自然科学。

這是我們首先要确定的，再从这个基本序列出发來确定基本大类。我們究竟需要多少大类呢？这不能不根据基本序列各自專門領域的划分來决定。關於基本序列各自專門領域的划分，我的意見是这样的：

1. 哲学

哲学这一名称依照观点的不同，可以指馬克思主义的哲学，也可以指旧哲学。我認為在哲学这个基本类目之下可以把它们区别开来成为两个大类。

馬克思主义的哲学虽然屬於社会科学的范畴，但它是研究自然現象和社会現象一般規律的，是關於自然界和人类社会發展的根本普遍法則的科学。沒有它做基礎，任何一門學問正像恩格斯所說一样不能前進一步。因此，把馬克思主义独立成为大类居於最前列，后面是旧哲学。

我把馬克思主义和旧哲学区别开来，并把旧哲学排在馬克思主义后面，我是这样理解的。

先講为什么把它们区别开来。

(1) 馬克思主义根据斯大林的定义是：“關於自然和社会的發展的科学，是關於被压迫和被剝削羣众革命的科学，是關於社会主义在一切國家中勝利的科学，是關於共產主义社会建設的科学”。和旧哲学有着本質的不同。

(2) 辩証唯物論和歷史唯物論是馬克思主义的哲学理論基礎，共產主义的理論基礎，馬克思主义政党的世界觀。这个唯一科学的世界觀的產生，标志着哲学史上旧时期的終結。

(3) 旧哲学在很長的历史时期中，不是一种科学，因为它不能正确的反映客观世界及其發展規律。由於有了辯証唯物論的產生，哲学（馬克思主义的哲学）才成为真正的科学，人类才獲得了正确

的世界觀和思惟方法，一切科学从而獲得無限發展的前途。它是哲学史上完全新时代的开始。

(4) 馬克思和恩格斯——列寧寫道——在哲学上从始至終都是党的。在全部哲学中唯物論和唯心論斗争的背后，总是存在着兩個互相敵对的社会階級的斗争。馬克思主义哲学的党性是不容和旧哲学之代表資產階級党性利益混同的。

(5) 全部哲学的基本問題，就是存在对思惟，物质对精神关系的問題，即物质和精神那是第一性的問題。哲学家們依照他們如何答复这个問題而分成了兩大陣營，即唯物論和唯心論。我們可以說全部哲学史就是這兩大陣營斗争和發展的歷史，也就是唯物論和唯心論，辯証法和形而上学斗争的歷史。整个人类歷史，不論在政治上，在科学中都存在着這兩派哲学思想的斗争，它們必須區別开来。

再講为什么把哲学排在馬克思主义后面。

馬克思主义是一个完整的世界觀，是包罗一切自然現象和社会現象真正的科学世界觀。辯証唯物論就是这样的世界觀。我們知道辯証唯物論同其它科学一样有它的思想根源和社会条件的。它主要的是批判改造黑格尔唯心辯証法和費爾巴哈唯物論以及批判的繼承过去全部理論遺產而成。

在馬克思主义以前唯心哲学总是把存在和認識对立起来，割裂开来，企圖在存在之外論証“觀念”，“絕對觀念”，一类不存在的东西存在在什么超驗界，便利了唯心哲学的怀疑論，不可知論的傳播。

和唯心哲学錯誤的論点完全相反，馬克思主义正确的把存在和認識統一起来，揭示認識是主觀对客觀的反映，創造辯証唯物論，克服了以前一切哲学的片面性和局限性。

在馬克思主义以后唯心哲学的流派很多，比方，經驗批判論，实用論等都替帝國主义找理論基礎，是馬克思主义的死敌，都需要徹底加以粉碎。因此，把哲学（唯心論，旧唯物論）排在馬克思主义后面，作为批判和揭露的对象。

馬克思主义这一大类包括馬克思主义經典著作，即馬克思、恩格斯、列寧、斯大林、毛澤东經典著作。再就是馬克思主义三个組成部分，即辯証唯物論，政治經濟學說，科学共產主义，它們是有机的相互联系着的。唯物論是共產主义的邏輯基礎，共產主义就是實踐的唯物主义，它們都結合表

現在“資本論”中。

这三个組成部分正如列寧所指示的：“……不能在这个由一整塊鋼鐵鑄成的馬克思主義哲學中除去任何一个基本前提，任何一个本質部分。”这三个組成部分集中分类（下面註明五見分類號碼）居於首位最是合理。

2. 社會科學

社會科學是關於人類社會的科學，研究自然運動形态除外一切运动形态，即研究社會生活，經濟，階級鬥爭，國家，法律以及其觀念的上層建築，哲学，宗教，文学，藝術，等等。这一基本大类包括下列各大类：

(1) 經濟科學。經濟是基礎。新經濟关系的出現，必然需要新的政治經濟學，引起新型國家和新型法律的出現。政治經濟學涉及各階級經濟的政治的重大利益，它是階級性的，黨性的科學。“馬恩通信集”指出：“政治的，法律的，哲学的，宗教的，文学的，藝術的及其它的發展，都以經濟的發展為基礎。”政治經濟學是研究物質財富的生產和分配的社會關係。

財政學是研究社會生產的價值方面。社会主义國家的財政制度是根據再生產理論的原理以及社会主义經濟法則有計劃的實施分配和再分配全民收入。

統計學是研究社會經濟的現象和過程，用數字把它們表現出來。列寧指出：統計必須和社會經濟緊密結合，不能離開政治經濟關係的本質。脫離了政治經濟分析的統計學只是空洞的為統計而統計的東西。

因此，把政治經濟學，財政學，統計學組成為經濟科學一大类。

(2) 政治科學。經濟和政治是不可分離的整体，只是為着研究便利起見在方法上把經濟問題和政治問題分開來，成立為大类。

我們知道政治的存在和階級及國家的存在分不开。因為沒有階級和國家就不会有政治。

國家是社會發展到一定階段上有了階級矛盾和階級鬥爭以後的產物。國家是這一階級統治另一階級的政權組織，它的任務是保護統治階級的利益，巩固它並鎮壓和消滅敵對階級的反抗。基礎之所以建立自己的上層建築——國家，就是為了這些。不論在怎樣的社會中，國家的本質總是階級統治的工

具。國家既是階級統治的工具，那麼，整個“國家機器”都是為統治階級服務的。

這個“國家機器包括軍隊、警察、官廳、法庭、監獄等等。這些是統治階級實行統治的權力機構。”爭取這個權力機構的鬥爭是政治的中心問題。

國家機構，國家行政，黨對階級的領導，政府對生產的領導，國和國之間的相互關係，等等問題都屬於政治的領域。即是說，政治包括著經濟基礎的全部政治上層建築，叫做政治科學類。

我們知道，法律和軍事的圖書在數量上是相當多的。新分類法既然採用拉丁字母和數目為分類號碼，這兩類都成立為大类，這樣就更能適合於實際的應用。

(3) 文化教育。教育是和人類社會同時產生和發展的。它是具有階級性的，是階級鬥爭的工具。階級總是為自己建立“教育機器”來培養工作幹部，因此，脫離階級而獨立存在的教育是不存在的。但它是不依賴它所生存的具体歷史條件而獨立的。我們不能說所有教育形式（家庭的和學校的，普通的和職業的），所有教育觀念，所有教育機構，不論它們服務的作用是為誰都把它們看作當代的上層建築之列。比方，在我國宗教的觀點及其組織就是實際的例子。在資本主義國家，工人階級所建立的教育機構不是為鞏固而是為破壞這個上層建築服務的。由於它具有這些特殊特徵使它與其它社會現象區別開來而和文化成為獨立大类。

(4) 語言文字學。語言也一樣是和人類社會同時產生和發展的。它和一切社會現象相區別的特徵就是：語言之替社會服務，乃是作為人們交际的工具，作為交流思想的工具，作為達到相互了解的工具。即是說語言是以特殊的方式替人民在日常生活，社會生活以及一切活動範圍，比方，經濟，政治，文化各方面服務的。語言不是階級性的，永遠是全民性的。

由於語言具有這樣的特徵，也只有語言才具有這樣的特徵，所以它是一門獨立的科學，應當單獨成立一大类。

(5)，(6) 文學和藝術。文學和藝術是具有特殊形式的東西。沒有這種形式就不能叫做文學。它們之所以和非文學的東西有所區別就在於它們有這樣特殊的形式。也就是說，文學的書籍是靠形式來表現內容，傳達思想的；或者說，文學的書

籍是思想內容和形式結合在一起通過形式表現出來的。因此，文學和藝術都成立為大類。

(7) 歷史科學。歷史科學是根據歷史唯物論的一般規律研究在不同時代和不同國家或民族的社會發展過程。它盡量具體地，真實地敘述一個國家或民族的一切社會生產和生活的現象，從而揭示這個國家或民族的社會發展規律。

全部人類歷史是勞動人民創造的。首先是人類和自然界鬥爭的歷史，人類共同勞動共同和自然作鬥爭，後來社會分化為敵對的階級，從這時候起就包括階級鬥爭的歷史，和政治密切的聯繫着。

馬克思和恩格斯在“德意志意識形態”一書裏面說：“……當我們由兩方面去看歷史時，可把它分為自然的歷史及人類的歷史。然而這兩方面是不可分地聯繫着，只要有存在，那麼，自然的歷史及人類的歷史便互相制約着。自然的歷史，即自然科學，在這裡我們不談，我們來談人類的歷史。”

由此可見，歷史科學的內容是十分具體而又多種多樣，它的對象非常廣泛，比任何一門社會科學的對象都廣泛得多。它多多少少概括了所有其它社會科學的資料。

因此，把歷史科學排在社會科學的最後，這樣又可和自然科學銜接了起來。

(8) 宗教、無神論。資產階級的分類法把宗教獨立成一大類排在哲學之後，或和哲學合併成一大類，是和無產階級的蘇聯圖書分類法草案把宗教史、無神論獨立成一大類处在完全不相同的立場。資產階級的立場是唯心論的。唯心論對於哲學基本問題的回答必不可免的要引導到超自然神秘的起源這個觀念，神的觀念。

宗教是由於社會矛盾的結果而發展起來的。在歷史上，尤其是中世紀，歷史運動是採取了宗教色彩的，宗教和歷史在發展的過程中往往互相關聯着。培根分類法把宗教史列為歷史的類目是有他的一定道理的。

在今日宗教是“看作一個進行科學研究，政治揭露和思想鬥爭的對象，”是看作暴露資產階級借神的觀念掩飾和鞏固他們的剝削制度神聖化的反動本質。因此，把宗教排在歷史的後面。

無神論是否定宗教，否定超自然的神，對於神的觀念進行鬥爭的一種世界觀。無神論是在自然科學的繁榮的基礎上發展起來的，反過來促進自然科

學的發展。因此，把無神論和宗教排一起，緊接排在自然科學之前。

3. 自然科學

自然科學是以自然現象為對象研究自然客觀規律的科學。自然界之間可以觀察得到的各種各樣的現象是代表運動着的物質各種不同的形態。自然科學就是研究這些運動形態的科學的總稱。

毛主席說自然科學是生產鬥爭的知識。生產鬥爭的知識有理論性的，有技術性的。理論性的指數學，物理，化學，地質，植物，動物等等知識而言。技術性的指醫、農、工等等知識而言。

所以，自然科學從廣的含義上講是指：1.數學，非生物界的科學（包括數理科學和地質、地球科學）；2.生物界的科學（即生物科學）；3.技術科學（包括醫藥科學，農業科學，工業科學）三個部分。

我們都知道，因為有了自然科學的發達，才有醫、農、工各種技術科學的發達。沒有科學上的進步，技術上的進步几乎是不可能的，而科學的產生以及科學上的進步同時是在技術實踐的過程中修改和充實而產生而進步的。那麼，把理論性的科學和技術性的科學統一在一起，這是正確的。

但我們所謂理論和技術的統一是說科學需和技術相結合，科學需面向實際，直接為生產勞動服務；從生產勞動總結經驗來修改和充實自己。並不是像若干資本主義國家的分類法把自然科學和技術科學混合排在一起，才算是理論和實踐相結合。

自然科學中每一門科學：數學，力學，物理，化學，天文等等彼此之間的關係和技術科學之間的關係是多方面的。比方，化學研究所有化學現象的基本原理。化學家為要研究一種物質，首先就要知道它含有什麼成分。這種研究是要應用物理方法的。因此，化學和物理是關係最密切的學問。生物體內經常不斷的進行著各種生理活動，產生的化合物絕大部分是機化合物。所以，化學和生物學也是關係很密切的學問。許多工業上的活動，像煉鋼，採煤，提煉石油等都和化學分不開。農業方面像土壤肥料的問題和化學也分不開。醫學方面像藥物的研究也和化學分不開。我們日常所見的像銅鐵生鏽，食物腐壞，燃燒，爆炸，等等都和化學有關。把有關這些化學現象的資料集合在一起，在方法上不是分類法的問題而是分類目類的問題。假使

我們要在分类法体系上解决像这样一类的问题，那就正如克連諾夫所指出的：“必是破坏科学的血統关系，把建筑的事，建筑学，铁道建筑，音乐，歌曲等列入物理了”。

由此可知，资本主义国家的若干分类法把若干技术科学和自然科学合併一起是不正确的，技术科学应单独列为医学，农業，工业三大类。工业即我们所指的狭义的技术科学，包括工程，工藝。

4. 总类

上列是依学術体系把圖書分为若干大类。还有一类依寫作的形式或体例而編的圖書是一般性的，綜合性的，不能分入以上任何一个大类。因此，独立成一大类，称为綜合性圖書类，或总类。

这样，新中國圖書分类法的体系是由四个基本序列各自專門領域內所划分的大类組織而成。这些大类一共二十一个，它们的順序是：

馬克思主義
哲学
社会科学（总論）
經濟科學
政治科學
法律科學
軍事科學
文化、教育
語言文字學
文学
藝術
歷史科學
宗教、無神論
自然科学（总論）
數理科學
地質、地球科學
生物科學
医药科學
農業科學
工业科学（技术科学）
总类

二、一般基础知識的問題

編制圖書分类法不是一般性的業務工作，而是一种具有学術性的工作，这是大家都知道的。担任这个工作的人，必須具备各門學問一般基礎的知

識。

一个人对每一門學問都有一个基礎知識，是一件不可能的事。他不可能在科学上是一个万能者。

但是，編制圖書分类法又必是全面的涉及到所有科学，要把它們組織成为適合於圖書分类的一种体系。担任这个工作的人，就須具备必要的各門學問的知識，新的旧的知識。这是編制圖書分类法的一个先决条件。

自然，我不反对一个人或三、五个人单独的担任这一工作，假使他或他們具备了这个条件。不过，直到現在，我們圖書館工作者中还没有發現有这么廣博學問的人。

因此，對於担任这个艰巨的工作，我們不能不有一个自知之明的估价。僅僅我們圖書館界几个工作者要想把分类法的編制工作做好，使它达到一定的水平，真是难乎其难，簡直可以說，不可能。一个人或三、五个人的知識总是有限的。

我認為假使把我們圖書館工作者組織起來，分別担任編制一个类或一个类的一个分目，然后分別送請各有关專家学者共同研究，再由对分类法研究有成就的專家們組織分类法編制小組來总其成，这个工作是能达到一定水平的。

不然，僅僅把它当作簡單的工作來处理，老是像以前的那一套，由个别或三、五个圖書館工作者來編制，而不和專家学者們廣泛的联系，研究商討；那么，我可以說，所編出來的分类法是会令人失望的。

我举兩個例子來說明編制圖書分类法不能不对各門學問有一个基礎知識：一是劉國鈞分类法增訂稿对原子物理学的分类，一是中、小型圖書館圖書分类法对漢語、中國語言文字學的分类。

1. 劉國鈞分类法增訂稿 339 原子物理学

为了使說明說得更清楚些，我把增訂稿一些和原子物理学有关的类目一並列出如下：

333 物質

333.1 物質構造

- (.11) 量子論入 339.8
- (.13) 量子力学入 339.83
- .15 气体力学；統計力学
- .16 以太（刪）
- (.2) 原子物理学(原分子物理学改)入 339
- (.22) 分子入 339.2

- (.23) 原子入 339.4
(.24) 电子入 337.9
.26 游子(删)
337 电学；电磁学
.9 电子物理，质子及其他质点
339 原子物理学
 参看 348.2 理论化学
.2 分子物理
.3 固体物理
.4 原子物理
.5 放射学
.6 原子核物理
.7 宇宙射线
.8 量子论
348 理论化学；物理化学
.2 物质构造(原原子及元素改)
.21 元素
.216 週期律(原作 .26)
.22 原子；原子化学；原子构造(原原子律改)
.23 电子(原原子量改)
.24 量子
.245 统计力学
348.25 原子光谱
.26 原子核(原周期律改)
.27 放射活动及原子分解
- 把分子物理，固体物理列为原子物理学的子目。把电子物理，质子及其他质点列为电学，电磁学的子目。物理化学的物质构造下列元素，原子，电子，量子，原子光谱，原子核，原子分解。像这样编类，看不出它是根据什么理论基础。
- 我們一般所了解的，原子物理学是研究和阐明原子的复杂结构的学问。原子是由一些基本粒子或质点所组织成的。这些质点有：原子核和环绕在它周围的电子。原子核是由带阳电的质子和不带电的中子组成的。此外，在原子中还有介子，阳电子，光子，等等。
- 假使把这些基本粒子按照它们质量大小来分，可以分为四类：1、光子；2、电子，中微子；3、介子；4、中子，质子，超子。这些基本粒子是能相互转变的：质子变为中子，中子变为质子，阴电子和阳电子变为光子，光子变为阴电子和阳电子。

由於基本粒子的相互转变性，它是具有一种特殊的运动形式，和分子热运动，波动电磁运动，等是有区别的。

由此可知，增订稿把分子物理，固体物理列为原子物理学的子目，把电子，质子及其他质点列为电学，电磁学的子目，都是错误的。

因为人的感官的限性局，不能直接感觉到微观客体，因此，不能不凭借仪器以及应用於它们的聚集活动的统计理论。而这种统计的理论在今日越来越精确的研究，可以作出实际上完全正确的预见。增订稿把统计力学和气体力学同列为 333.1 物质构造的子目 333.15，也是错误的。统计力学应列为量子论的子目。

为了实际应用起见，所有關於原子构造方面的問題应集中在原子物理学，但需在物理化学的原子类目下作“见……”著錄。

综括起来說刘國鈞法增訂稿对於原子物理学的分类是有缺欠的。主要的一个原因不能不说は編者對於原子物理学的知识还不够，似乎也没有把这个分类送請有关专家学者共同研究，因此，编得不好。

2、中、小型图书馆圖書分类法 J 1 漢語、中國語言文字學

这一类的全部类目是：

- | | |
|-------|---------------------------------------|
| J 1 | 漢語、中國語言文字學 |
| J 11 | 語言
民族共同語、國語、普通話等 |
| J 113 | 方言
古代方言、現代方言 |
| J 12 | 文字
字形、字义、同意义的字、同音異意的字、檢字法、速記法等 |
| J 129 | 文字改革与漢字规范化
注音符号，漢字简化，拉丁化文字等 |
| J 13 | 字典 |
| J 14 | 語音
音韻学、國語字音研究、學習國語的方法、拼音法、声律、韻律詩律等 |
| J 15 | 詞彙
成语、口语、地方口语等 |

J 16 語法

古代語法、現代語法、語言上常用詞的解釋，如名詞、動詞、形容詞、副詞等

J 17 修辭、作文

修辭的方法、句子做法、作文方法、文体，白話、文言、應用文作法、書信、標點符号、成語用法等

J 19 讀本

Z 2 辭典、百科全書

各種字典，分入“J 語言文字學”中

假使依照 J 1 和 Z 2 把下面列舉的几部書分一分类，我們就會發現一些問題。任大椿撰“小學鈎沈”，江恆源著“中國文字學大意”，蔣和撰“說文字源集註”，章炳麟著“文始”，王怡著“國語發音學”，王怡等編“國語字典”，方毅著“國音學生字典”，釋守溫撰“三十六字母”，庄適編“國文成語辭典”，陸費逵編“中華大字典”，王云五著“王云五大辭典”，蕭子琴等編譯“模範法華字典”，陳昌浩等編“俄華大辭典”，以及“爾雅”，“小爾雅”，“方言”，“廣雅”等書怎样分，不能說沒有問題。

我們知道，“爾雅”，“小爾雅”，“方言”，“廣雅”都是把同意義的字編在一起而成的字典。比方：

“爾雅”：初哉首基肇祖元胎淑落权與始也
怡懌悅欣衍喜愉豫愷康玆般乐也

“小爾雅”：淵懿邃蹠深也
頤賦鋪敷布也

“方言”：党曉哲知也
娥嫗好也

“廣雅”：古昔先創方作造朔萌芽本根蘖蘚
昌孟鼻業始也
乾官元首主上伯子男卿大夫令長龍
嫡郎將日正君也

我們問：這些書的分类号码是 J 12 呢？还是 J 13？还是像“方言”为 J 113？不能不确定。

我們知道，陸費逵編的“中華大字典”和王云五著的“王云五大辭典”；蕭子琴等編譯的“模範法華字典”和陳昌浩等編的“俄華大辭典”是同一个类型的字典。我們問：是不是把陸費逵編的，蕭子琴等編譯的字典分在 J 13？王云五著的，陳昌浩等編的辭

典分在 Z 2？

我認為不能这样分。字典就是字書，是解釋字的形，声，义的。因为是解釋字的，所以叫字書。字書是旧时一般字典的通称。字典的名称很多，最早的是字典叫篇，比方，“史籀篇”。以后又叫倉，比方，“三倉”。又叫雅，比方，“爾雅”。又叫通，比方，“正字通”。又叫詁，比方“經籍纂訥”。又叫：字海，字統，字林，字源，等等名称很多。

現今的字書，大都用字典这一名称，一般分为：字，詞，辭。比方，陸爾奎編：“新字典”，王烈編：“理化詞典”，朱起鳳編：“辭通”。詞是本字，辭是借用，詞辭通用，經傳就是这样的。

辭典在現今來說多附有插圖，也附有表報統計数字，也有專門名字甚至書名，对專門科学名辭也有較詳的解釋。虽是这样，但它仍然保持字典的本色。因此，字典和辭典都应列入 J 类。这是指普通字典辭典說的，至於專門字典辭典則依类分。比方，“理化詞典”根据中、小型圖書館分类法，分入 P 06。

以上的举例很清楚的說明了編制圖書分类法是要对每一門學問都有一个基礎知識，並有和專家学者共同研究的必要。我們不否認專家学者不免有“見樹不見林”的偏向，但是，为要使樹之能成林，这些“見樹不見林”的專家学者的合作或帮助是需要的。沒有他們的合作，要想把分类法編好，那是一件很困难的事。在編制的过程中，我們會經常碰到一些問題要請教他們。虽是这样，整个工作必須靠我們自己來做。这不僅是我們要把樹組織成林，我們更要把它們組織得完善。这就涉及到編制圖書分类法技術性的問題了，即圖書分类法組成部分的問題，以下再講。

三、圖書分類法組成部分的問題

圖書分类法和它种分类法基本上的不同点在於它的特殊結構：有分类表，还有号码，輔助表，和索引。現分別叙述如下：

1、分类表

新中國圖書分类法的体系是以馬克思主義理論做基礎的。因此，一切原則性的决定都从这个基礎上出發。分类表的編制所遵守的一些最基本原則也要建立在这个基礎之上。

这些原則就是：階級性，國家性，科学性，聯

續性，和統一性；總括的說就是：思想性和技術性。

圖書分類法的階級性是說這個分類法為誰服務。必須明確，它是為工人階級服務，從而在分類表中顯示出馬克思主義的優越性，貫串着階級鬥爭的精神。也就是說：把關於馬克思主義理論的類目，以馬克思主義世界觀為唯一指南的類目，進步派別的類目，以及新時代各類類目（第一級，第二級，等等類目）排在前面，把作為揭發和批判對象的唯心主義的，形而上學的，以及各種反映資產階級反動和剝削意識形態的類目排在後面。

所謂國家性，無疑的是說我們的分類法是為我們圖書館用的，是從一般圖書館而不是從個別圖書館的要求出發的，是和我們的藏書不可分割的聯繫着，把關於我們的圖書排在前列地位。

它的科學性要求它要以社會發展規律為出發點，在編制時要預計到類目的增改不致使它的體系整個改編，同時又不致破壞它的體系的邏輯性。

這些基本原則決定了分類表的主要內容，它的戰鬥性，普遍性，以及預見性。

由於有了這些基本原則，新分類法在本質上完全不同於一切舊的分類法。以上的說明都非常明顯的表現了這點。

因此，這裡所討論的是它的另一方面的問題，怎樣使類目在它們排列的順序中，在它們相互關係上表示著聯繩性和統一性，或者說，怎樣使分類表的排列具有一種有條有理的可以理解的性質。

這就引起了這樣的問題：技術性的問題，它是分類工作者所遇到的一個很困難而又不能不研究和解決的一個有關鍵性的問題。在研究和解決這一問題，就必須從客觀實際出發，即從圖書本身出發。

從理論上來講，分類表應該根據所有具體的圖書來編制來組織。但這是不能的。我們不可能把世界各國所有出版的圖書列舉出來，這也不需要；並且也不夠，因為學術是發展的。

因此，中心問題不在於羅列一切的圖書，而在於：用科學的理論做基礎把各種各類的圖書依照圖書的內容和圖書特有的形式組成一種體系來部署圖書。

圖書，從類別來看，是多種多樣的。這樣紛繁繁多的種類是按它們內容的特徵由總體到個別逐層來區分的。

所謂內容的特徵是指這一類之所以區別於其它各類的一種基本屬性，即是說，把屬性相同的分做一類。整個分類表是根據各種不同的屬性逐層的區分為第一級，第二級，第三級，等等各級類目。類目和類目之間的系屬關係也是本着這種原則來進行的。

比方，植物類分為隱花植物和顯花植物。顯花植物分為裸子植物和被子植物。被子植物分為單子葉植物和雙子葉植物。雙子葉植物分為離瓣類與合瓣類。離瓣類分為中子綱、毛茛綱、薔薇綱等等。毛茛綱分為睡蓮科、毛茛科、木蘭科、臘梅科等等。

再如，脊椎是脊椎動物的基本屬性，是脊椎動物和無脊椎動物區分開來的一種特徵。

再如，創造生產工具和生產資料是人的基本屬性，是把人和動物區分開來的特徵。

再如，交換值是貨幣的基本特徵。

分類表類目的區分主要是以這種基本屬性或類別做標準的，這也構成每一級類目和其上下級類目的系屬關係。

但是，僅從類別上來區分是不夠的；必須進一步從圖書內容範圍方面，外部形式方面，讀者對象方面等各方面的特徵來區分。

我們知道任何一本圖書在內容範圍上必然的涉及一種或多種題材，其中有些是有國別性或區域性的，有些是有時代性的，有些在語言文字上是有區別的，有些是集體的創作，有些是個人的專著，有些限於一種文體，有些包括許多文體。

即是說，圖書的排列可以是多次式的：可以是國別的，時代的，或其它形式的。因此，分類表相應的採用國別或區域，時代，語文，合著，專著，文體各種不同的區分方法。

比方，歷史，哲學，以及其他各類之有歷史性的都可依國別分，國別之下必要時依時代細分。

文學一類的書是不能依內容來分的。因為，文學的內容所反映的：或社會問題，或歷史事實，或生活認識，或暴露社會罪惡，或反映革命思潮，所以不能依內容分，只可依文體分。

除了採用這些方法區分外，還要採用字順、讀者、版本、等等方法。

比方，在生物學，種類是採用系統分法，科屬則按它們名稱的字順排列。無機化學元素是按照它

們的化學符號字順排列的。

兒童讀物是以讀者的需要作標準，善本書是以版本作標準來區分的。

此外，還根據各類特有的情況採用不同的區分方法。比方，在醫藥類除了採用類別方法區分外，還採用人類部位區分法。

總之，分類所根據的特徵是多式多樣的，各類都應根據各自不同的特點採用不同的區分方法。

由此可以看出，只有結合這些各式各樣的不同的特徵於統一的分類表，才能適合於多樣性複雜性的圖書的分類。

在分類表的每一級的類目中，或每一階層劃分的進程中，不論採用那一種特徵來進行，不應變換這個特徵。這是一般性的規定，為要利用剩餘過多號碼的緣故，在同一階層上也可採用不同的特徵。但必須是：具有不同特徵的類目要上下分列，互相混合。

此外，每一級類目之間必是互相排斥。比方，無機化學分為非金屬元素和金屬元素。這種劃分是科學的，是根據最本質的特徵來劃分的，所劃分出來的類目是互相排斥的。非金屬元素不能同時是金屬元素。每一種元素不是屬於前者，就是屬於後者，而不能既屬於前者又屬於後者。

由於分類表全部的組織不是一次式的，而是多次式的，也由於類目間的交互關係，不可避免的同一類目往往列入兩個或更多的門類。

比方，地理是敘述地面上一切現象的科學。它是一門綜合性的科學，所敘述的事實是以天文、物理、地質、海洋、氣象、生物、人類、經濟、政治、文化、文物、等等所得的結果為內容的。每一和它有關的科學都分別作獨立的研究，所以有天文地理、自然地理、生物地理、經濟地理、政治地理、土壤地理等等。這些專門地理在地理類在各有關專類都列為類目。

同樣，原子在物理在化學都列為類目，西方哲學史在哲學史，在西方哲學；昆蟲在動物學，在農業動物類；比較解剖學在生理和構造動物學，在醫藥科學，在獸醫學都列為類目。

為了把這些類型的相關類目聯繫起來，同時便利分類時的選擇和參考，因此，在這些類目下註明互見、見、宜入、參見、等等字樣。類目下註有互見字樣的，必須根據書的性質選擇其中的一個。

那些類目需要或應該註明互見字樣是要看類目的基本特性來定的。原子這一類目就是一個具體的例子。原子的研究，有物理方面的，有化學方面的，也有應用方面的。因此，在這些類都列一原子類目，下註互見——字樣。

有些類目在這一類應該列為類目，在另一類也應列為類目，但以分入這一類較宜，所以在另一類之下註明見或宜入字樣。比方，西方哲學史在哲學史和西方哲學之下都應有類目，一本西方哲學史的書以分入西方哲學之下為宜，所以在哲學史下註明西方哲學史見——。

有些類的書和另些類的書往往互相關聯，分類時必是互相參見才能決定。因此，在兩方類目下註明參見字樣。一本關於昆蟲學的書應該分入動物學，還是應該分入農業動物類是要根據書的本身以及圖書館的性質來定的。

2. 分類號碼

今日我國圖書館藏書的數量，有的圖書館多至幾百萬本。這些書都要排列起來才便利應用。按照什麼樣的次序排列最能收到這種效果呢？無疑的，按照類別順序即分類排列，是能使每個圖書以及和它有關的各個特別問題的圖書排成這樣的順序，一看就知它們之間的聯繫，這樣就得到應用上的便利。分類排列已成為圖書館界顛朴不破的定論了。圖書分類要依照一種方法，圖書分類法。圖書分類法的體系就是圖書在書架上順序的反映。

一本書的類屬關係和順序要從這本書上標誌出來才能排架。單看這本書的書名，既看不出它的類屬關係，也不能明白它的先後順序。因此，我們不能根據書名來排列。

圖書既然根據分類體系來分，那麼，能不能把類目寫在書上按照類目來排呢？不能。

類目是知識門類的符號，不是序級先後的符號，把類目寫在書上，一般地說只能告訴我們這本書的內容，不能告訴我們它的先後順序。

唯一的方法是：用一種序級符號來代替類目。一本書有了這種符號，它在書架上的順序先後就可以確定了。

代替類目來使用的符號我們叫做分類號碼，它的功能是使類目先後的關係清晰的得以表現出來，同時使圖書在書架上的次序一眼就知它的先後。

採用什麼樣的符號對我們來說最是適合呢？不

用說，阿刺伯數目。阿刺伯數目已成為世界上通用的符号，比起任何一種序級符号：一二三四，ABCD，I II III IV，等等應用的範圍都普遍得多，廣泛得多。誰學過算學的，誰就懂得它的先後次序。從結構上來說，比起其它序級符号也簡便得多。它之具有世界性，不是偶然的。

但是，阿刺伯數目只有十個，新分类法第一級的類目即大類有二十一个。號碼的分配受到一定的限制，這是無法避免的。

中、小型圖書館圖書分类法採用字母和數目混和制。這樣，每一個大類都可用一個字母做符号。在今天來說，採用字母和數目混和制是有一定社會条件的，也有它一定的現實意義。

我們文字改革的工作已進入了試用拼音方案這個階段。拼音方案所採用的是目前世界上最通行的拉丁字母，每一個中國人民都要學習它。因此，採用字母和數目為分类法的號碼，就不会有什么不便了。

新分类法採用混和制，減除了分配號碼的困難，這就無需乎再採用在它以外的其它序級的符号。在它之前或後加上別種符号，不論是括弧也好，短橫也好，三角，廿，等等也好，寫、認、用都不便利。次序更不自然，因為它們都不是序級的符号。分类號類愈單純愈簡化，工作效率就愈高是一定不移的道理。

3. 幫助表

類目中很多的類目是採用形式的，區域的，時代的，語文的，等等細分的。所有這些都得立為類目，佔一位置。這就引起了這樣的結果：類目的無數重複使分类表的體量特別增大了。各家分类法因此依照各自的特徵編制各種細分表，作為分类表的幫助表。

這樣，只要在類目下註明按照某表細分字样就可以了。凡是採用同一細分表的類目，它下面的細目在順序上在號碼上都是相同的，一致的。一致性是它的基本特徵。這就對於我們的記憶和運用有着很大的幫助。

因為它含有助記的性質，所以也叫助記表。

幫助表的採用在種類上各家分类法都不相同，應用的範圍也不一樣。主要的有這樣幾種：形式細分表，地理或國別細分表，時代細分表，還有它種細分表。有的細分表可適用於任何類目，有的只可

適用於若干特殊類，不適用於其它各類。

新分类法究竟應該採用那幾種輔助表，首先必須明白這些輔助表的意義和性質，然後結合實際的需要來規定。

(1) 形式細分表

每一門科學都可能有這樣體裁的書，比方，目錄，字典，雜誌，年鑑，叢書；以及這樣寫作的書，比方，原理，概論，評論，研究，歷史，等等。

每一門科學的這一類型的書都是同一形式，圖書分类法利用這種形式編制一種形式細分表。它是輔助表中應用範圍最廣泛的一個表，是新分类法應有的一个表。這個表和總類在範圍上是不一样，但在意義上却相同，類目名稱很多都相同。因此，相同的類目在順序上，號碼上（新分类法是用字母和數目）都應相同，才具有助記的性質。

形式細分表的號碼我認為應該用○作標誌，○前面有字母后面有數目的就是形式細分。

這和十進制分类法是不相同的，十進制分类法的形式細分不能和混和制一樣來理解。因為，十進制都是在百位數之後用小數，號碼不夠用，於是在某種情形之下把○用作一般的號碼，形式細分因此就要用兩個○。至於那一級類目的形式細分用一個○，那一級的類目用兩個○，沒有一定的規定，使○的用法混淆複雜化，失去了助記的用意。

新分类法既然採用混和制，形式細分的號碼就可一律用一個○。這樣，只要一本書應該按形式細分的，就根據形式細分表加形式號碼，不必再猶疑斟酌加一個○，還是加兩個○，還是不加。

(2) 國別細分表

經濟，政治，法律，軍事，教育，地質，動物，植物，等等，不論那一門科學，凡含有地域性的，都需依國別或地理細分，才可表示出它的地域特性。

由於含有區域性的類目比較多。編制一個國別細分表是有必要的。有了這個表，凡類目需要依國別細分的，其下都註明“依國別細分表細分”字样。

自然，像哲學，歷史，語文，文學，等等已是依地域列為類目，不再應用本表。

這個表是以國家為次序而編的一個表。國家次序的排列我們是不能同意資本主義國家分类法傳統的把歐洲美洲某些幾個國家作為重心，列在首要地

位，說是什么：从重要的到不重要的，从先進的到落后的；或是掉过头來，从不重要的到重要的，从落后的到先進的。

我們也不同意在圖書分类法中完全採用社会制度把各國分为：社会主义國家，人民民主國家，資本主义國家，和弱小民族殖民地半殖民地國家。这种把社会主义和平陣營同帝國主义戰爭陣營划分开来，在今日的政治形势來看是正确的。它可適用於一部分的类目含有区域性的划分，但不能適用於另一部分。

比方，政治經濟学，法律，教育，等等的研究是以社会制度为出发点，反映社会主义國家經濟制度，法律制度，教育制度，等等的优越性，是不应一个尺度和資本主义國家的制度混同起來。这些类目採用社会制度來划分是正确的，也有这样划分的必要。

但另一部分类目，比方，地質，人种，动物，植物，等等是不能採用社会制度來划分的。我們不能說英國的地質，人种，动物，植物，等等是資本主义國家的，苏联的是社会主义國家的，我們的是人民民主國家的。

何况，在歷史类，在地理类採用社会制度为划分的标誌，事实上就成問題。

我們都知道：朝鮮，德國，越南，由於以美帝为首的帝國主义的干涉和侵略暫時處於分裂的狀態，它們的歷史和地理怎样分。这些國家的人民都在为自己國家的統一，独立，民主，自由進行堅強的斗争，不久的將來是会實現他們的願望的。

还有像菲律宾，馬來亞，日本等等國家的人民都在为自己祖國的独立而斗争，不久的將來也会成为民主的國家。

还有像希臘，伊朗等在名义上是独立國，而实际上已淪为美英的半殖民地。

就以民主陣營的國家來說，苏联已向共產主义社会迈进，我們的國家就要進入社会主义社会，这种發展非常的快。因此，採用社会制度作为國別划分的标誌对於一部分的类目是不适合的。

那么，是不是採用兩种國別細分表呢？一般的說，沒有这个必要。含有区域性的类目中，凡以社会制度而不是以國家为研究对象的，反映社会制度特点的，都按照各自的情况直接把細目列出，或註明按照某一类目國別細分。这样，就只需用一个國

別細分表了。这个表的編制与否是需要根据具体的情况來定的。

(3) 时代細分表

由於馬克思發現了社会發展的客觀規律，也就是歷史發展的客觀規律，不論从那一个个别國家的歷史發展來看，都是符合这个客觀規律的，也都是这个社會發展一般規律所体现的特殊形态。

因为，歷史的过程在每一个个别國家中都不相同，它們歷史时代的划分自然就不一致了。所以，把任何一个歷史时代的划分作为所有國家歷史时代划分的基礎都是不适合的。

資本主义國家的分类法，比方，美國国会法世界史时代的划分是以欧洲歷史中几个划时代的事件为划分的标誌的。它以 476 年为古代史和中古史划分的年代，1453 年为中古史和近代史划分的年代，1914 年第一次世界大战。

这种划分对於欧洲大多数國家的歷史是可以的。476 年是西羅馬帝國滅亡的一年，也是欧洲奴隸社会大崩溃的一年。1453 年是东羅馬帝國崩溃的一年，是欧洲各國兴起的一年，也可說是商業資本主义兴起的一年。1914 年是第一次世界大战开始的一年，是帝國主义开始走向滅亡的一年。

把这些年代作为我國歷史过程的划分就不可以了。比方，476 年是欧洲史划时代的一年，但在我國是南北朝劉宋的年代。虽然，东晉南渡和南北对峙在我國史上也是一件大事，但不是以 476 年为南北朝分野的一年，更不是像西羅馬帝國滅亡一样标誌着一个崭新的歷史时代的分期——奴隸社会進入封建社会这样基本不同社会制度的轉变。

由此可知，我們不可能編制一个國際时代表完全適合所有國家歷史發展的过程。因此，凡类目中需要依时代細分的，就根据各自的特征把細目列出：依世紀分，或朝代分，或依社会制度發展时期分。

此外，特別作家号码表，中國縣名表，有其一定的意义是需要編制的。特別作家在分类表中列有專号，他的著作以及研究他的著作的作品須集中分类的，不用著者号码表是要用特別作家号码表的。馬、恩、列、斯、毛經典著作都有專号亦採用本表。

中國的方志，地圖，等等需按縣名細分的，都採用中國縣名表。

至於所謂文字細分表，語言細分表，文學細分表，沒有編制的必要，可仿我國或苏联語言文字學、文學類目細分。

(4) 相关索引

分类表包括各种知識門类的全体，它们是排在这样的順序中和相互的关系上，使着圖書的題材成为一种有系統的排列。

由於一本書在書架上只能放在一个地方，从而分类表所反映的就不可能是各門知識的全部相互关系，而是最主要的关系。也就是说，分类表所反映类目的相互关系要受到实际应用的局限。

因此，不得不利用別种方法來补救，使它更好的为用者服务。这种方法就是相关索引。

相关索引是分类表的鑰匙，是輔助分类表的。沒有相关索引，任何一种分类法，甚至一种好的分类法是要丧失它的一半价值的。它是分类法不可缺少的一个組成部分。

分类表的范围涉及了學術的全部，分类工作者要想全部掌握和熟悉确是一件不容易的事，也可說不可能。許多許多科学方面的專門类目也不是分类工作者所能都知道的，因此，他就不知道某些类目屬某些类了。他不知道一本專門性的書討論什么，應該分在那一类是常有的事，於是也就不知把它分在那一类。有了相关索引，这些方面的困难是可以克服的，虽然不能全部克服。

此外，一本書的題材虽然知道是屬於那一类，比方，妇女職業与劳动是屬於政治方面的，这是知道的；但是，它的号码是什么，就不容易記清楚了。这固然可以在政治学类前后翻查找出它的号码，但查相关索引就更快了，並且还可知道在那些相关类目找到更多的材料。

一本書的題材有时可以分到兩個或以上的类，不熟悉这些类的分类工作者，想要他選擇其中的一个最能表示这本书的特点，当然不容易。有了相关索引就可帮助他克服这种困难了。

此外，还有这样的現象，不同的分类工作者，或同一个分类工作者在不同的时候可能把同一本書或同性質的書分到不同的地方。一个分类工作者在

同一个地方担任同一个工作許多年，分書一致的程度顯然要高些，但仍然有把同一本書或同性質的書在不同的时候根据不同的觀点分在不同地方的危險。

我們都知道一本書的內容不都是專論某一个問題的某一方面；他往往涉及了一个問題的几个方面。假使在这一年都在討論这个問題的某一方面，分書时自然会根据这一方面來分；但在第二年大家討論的是这个問題的另一面，分書时又会根据新的觀点來分了，於是同一本書或同性質的書就会分到不同的地方了。

但事实上除了分类工作者缺乏專門知識外，同性質的書常常分到同一个地方。其所以能这样的，由於有了相关索引，它也是为了滿足这样的要求而編的。它具有这样的特征能使有关某一問題的同一方面的書分到同一个地方。正确地运用这一工具能使分类工作者以及讀者獲得很大的便利。

从上面所列举的几点，可以清楚的看出：相关索引在分書过程中的实际意义。它的重要性和必要性是無可爭辯的。

自然，編制一种精确全面的相关索引，这种工作是非常繁难的。不只是把分类表已有的类目和与它們相关的类目列入，也要把和它們不同名称的类目分类表沒有的都列入。这就不容易了。

資本主义國家杜威法的相关索引是經過長期的研究，各大圖書館提供材料，以及許多專家学者的帮助，才有第十四版那样的索引。但还不能达到精确全面的要求，也不可能达到这个要求，这是由於为他的階級性所限制。

我國各家分类法的索引都因缺乏經驗，自然不够精确全面了。我們更沒有發揮集体的力量，这是关键所在。

今日的問題：必是結合各方面力量，才能編出一个完善的相关索引。也只有結合各方面（圖書館工作者，科学家，学者）的力量，在各方面所積累的經驗基礎上，才能編出合乎科學理論的分类法，才能解决今天实际的需要。